

群策群力 搞好会计改革

张佑才

《财务与会计》拟开辟“财会改革大家谈”栏目,我十分赞成,它表达了广大财务会计人员的要求,也是推进财务会计改革以至整个经济体制改革的需要。

小平同志南巡的重要谈话,极大地鼓舞了全国人民。在谈话精神的指引下,一个解放思想、实事求是、放开手脚、大胆试验,抓住有利时机,加快改革开放步伐,集中精力把经济建设搞上去的大潮,正在冲破各种阻力和障碍,把具有中国特色的社会主义事业全面地向前推进。作为经济工作和经济体制改革重要组成部分的财政、财务和会计工作及其改革,必须适应经济发展的要求,站在改革的前列。

我国的经济体制改革,是要转变政府职能,切实实行政企职责分开,转换企业经营机制,真正推动企业走上市场;切实更新计划观念,转变计划管理职能和方式,大力培育和发展市场,建立统一的完备的社会主义市场。会计作为商品经济社会共同的商业语言,也必须从为高度集中的计划经济服务转变为适应社会主义商品经济的要求。这是一种会计模式的转换,具有深刻的涵义和极为丰富的内容。其主要点是:

第一,更新观念,转移重心。各独立核算单位的会计工作,要在加强会计的各项基础工作,结合生产经营特点和管理需要搞好事后核算的同时,把工作的重心转移到对经济情况进行分析、预测,对经济活动进行调控、监督和参与生产、技术、经营、管理的决策上来,充分运用现代科学管理方法和手段,逐步建立起以提高经济效益为目标、以强化内部管理为中心、有利于完善各单位经营管理机制的管理型会计。

第二,要转变政府部门会计工作管理的职能和方式。从以直接管理为主转向以间接管理为主,逐步建立以会计法规为主体、辅之以必要的经济和行政手段的会计工作宏观调控体系。特别是在会计核算制度的管理上,要彻底改变过去那种按所有制、分行业、分部门制定会计制度,制定权高度集中、规定过细、过死的方式和方法,适应改革开放和社会主义商品经济的要求,借鉴国际会计惯例,制定、实施符合我国国情的企业会计准则。各地区、各部门和各类企业都在会计准则的统一下组织会计核算,保证会计工作的正常秩序,保证会计信息的真实、准确、统一、可比。

第三,发展注册会计师事业,建立社会的会计查帐、验证和咨询服务体系。改变政府诸多部门都对企业财务会计工作进行直接干预,各种会计检查繁多、重复,企业不堪重负的状况,建立社会会计监督机制,实行企业会计报告由会计师事务所的注册会计师依法查帐、验证的办法。同时发挥注册会计师和会计师事务所的咨询、服务功能,为各单位的会计工作全方位地提供服务。与此相适应,建立、健全注册会计师执业的法律、法规体系,明确注册会计师的法律地位及其执业准则、工作制度、

法律责任和道德规范。

第四,建立会计信息系统,充分发挥会计信息在经济管理中的作用。改革会计信息分散管理、各为己用和信息不全、数据失真的状况,大力推行会计电算化,逐步建立信息齐全、复盖面广、指标统一、准确可靠、传输迅速、提供及时的各级会计信息系统,做到“数出一门,资料共享”。

第五,建立会计人才的培养、选拔机制,做到人才辈出,人尽其才。要加强在职会计人员的培训,改革会计专业的教育体制、教材体系和教学方式,为会计人才的培养开辟更多的渠道,创造更多的形式,提供更多的机会,逐步满足经济发展对会计人才的需求。同时,建立、健全各类会计人员的评价、选拔机制,促进人才成长,激励会计人员为社会主义建设作出更大的贡献。

会计改革是一个庞大的系统工程,实现会计模式的转换,既需要科学、果敢的决策,又需要周密、细致地组织实施;既需要各级政府部门加强组织领导,更需要广大会计工作者,包括会计教育、会计理论研究和会计实务工作者的共同参与,共同努力。可以这样说,没有千百万会计工作者献计献策,我们不可能制定一个科学的、可行的改革方案;没有千百万会计工作者的实践,任何宏伟的会计改革目标和规划,都将是纸上谈兵;没有千百万会计工作者在会计改革实践中的积极探索和创造,就不会有会计改革的成功。

《财务与会计》开辟“财会改革大家谈”这个栏目,给广大会计工作者提供了一个为会计改革献计献策、探索切磋和总结交流经验的园地。我希望广大会计工作者积极参加,把这个园地培育得繁花似锦,结出丰硕成果。

【编后语】 为了配合财会改革的进行,提高社会各界对财会改革的认识,使更多的人了解财会改革,支持财会改革,本刊将新开辟“财会改革大家谈”专栏,给广大财会工作者提供一个为财会改革献计献策、探索切磋和总结交流经验的园地。财政部主管会计事务管理工作的张佑才副部长的这篇文章,系统地阐述了会计改革的几个方面的内容,并支持我们开辟“财会改革大家谈”这个栏目,欢迎大家踊跃投稿。



中国注协二届二次常务理事会在京召开

中国注册会计师协会第二届常务理事会第二次扩大会议于1992年7月16至17日在北京举行。参加会议的有本届常务理事、各省市注册会计师协会或财政厅会计处的负责同志,共40余人。会议由陶省隅会长主持。财政部副部长、中国注协名誉会长张佑才,财政部会计事务管理司司长、中国注协秘书长张德明出席会议并发了言。

张佑才副部长在发言中指出,目前会计战线要抓好三件大事,一是会计准则的制定和实施;二是加速发展注册会计师事业;三是培训会计人员。我们要充分认识肩负的重任,做好实际工作,以保证改革的顺利进行。张佑才副部长还指出,随着改革的深入、开放的扩大,社会监督越来越重要。加速发展注册会计师事业是财政

改革的一件大事,各级财政部门都应重视、支持这项工作的开展。

张德明秘书长向会议代表通报了注册会计师事业发展的近况,并就今后进一步开展工作谈了十点具体意见。会议还交流了各地贯彻落实第二次全国会员代表大会会议精神的情况。

与会代表一致认为,改革开放为注册会计师事业的发展创造了条件,提出了要求,国务院领导、财政部领导对此项事业的高度重视和支持,增强了我们的信心,鼓舞了我们的干劲。代表们表示,要把会议精神带回去,在省市财政厅、局领导的支持和指导下,积极制定发展规划,扎扎实实地把会计师事务所办好,承担起社会监督的责任。

(骆小元)